

为知识产权维权“撑腰”，优化营商环境

专访我省首家专注知识产权品牌保护的律师事务所

编者按

4月26日，以“倡导文化创新，尊重知识产权”为主题的第18个世界知识产权日来临。适逢改革开放四十周年、《国家知识产权战略纲要》颁布十周年，在经济转型升级、新旧动能转换的关键时期，为了充分展现我省在知识产权保护领域的新进展、新风貌、新经验、新成效，提升全社会的推崇创新、反对侵权的意识，本报推出“向侵权说不——知识产权日特别报道”。

作为市场主体创新的民间“保护盾”，律所在知识产权保护、保障创新方面发挥着什么样的作用？近日，本报记者专访了我省首家以知识产权保护立所的湖南中奕律师事务所。

■记者 张浩



4月18日，湖南中奕律师事务所，陈革教授在向律师咨询知识产权方面的问题。

见习记者 傅聪 摄

团队故事

“知产保护立所是时代的呼唤”

去年3月15日，湖南中奕律师事务所挂牌成立，提供专业的知识产权品牌保护代理服务。

在成立仪式上，湘潭大学教授、博士生导师王国征曾不无感触地向媒体表示，“中奕的成立，一方面契合了湖南作为中部科技创新中心承载区的大局要求，另一方面带动了整个律师行业精耕细作、深研细分领域的工匠风气。”

中奕律师事务所成立之前，湖南并没有一家律所将知识产权专项法律事务作为核心业务。毕竟比起金融、证券类非诉业务，这项业务在业内的收费水平一直偏低。

作为律所的发起人和负责人，易永锋律师坦诚了自己的立所初衷：“选择知识产权这个领域深耕，实际上是在‘个人小我’顺应‘大时代’发展之下的一个必然选择。”

关于“个人小我”，易永锋将其解释为“团队能力”。“湖南中奕律师事务所近年来通过为格力电器以及湖南区域的格力生产基地、销售公司提供常年法律顾问的机会，依托中国反侵权假冒创新战略联盟和湘潭大学知识产权学院的专家顾问团，打造了一支专业的知识产权保护团队，为国内诸多知名品牌代理了一系列反侵权假冒的大要案，也积累了处理知识产权专项法律业务的核心能力。”另一方面，创新驱动发展战略是时代强音。在此背景之下，知识产权作为人才创新智力成果最科学、最完整、最核心的体现，近年来得到了全社会的高度重视。尤其是近期的中美贸易之战，知识产权成为商战领域的博弈焦点，目前国家对知识产权保护的重视也上升到了一个前所未有的高度。

“前途光明，道路崎岖。我坚信，随着时代变革和经济发展，尊重知识产权、保护知识产权会成为写进大众意识里的一个常态习惯。作为一名一直为之奋斗的法律人士，我会感到无上光荣。”采访结束前，易永锋告诉记者。

案例·商标维权 第三方协管，为企业优化营商环境

“有了第三方协助管理，就有了监管市场死角的桥梁，商标保护力度及效果好多了。”对于商标维权的艰辛，上海冠生园食品有限公司湖南分公司经理梁胜红深有感触。

从2013年来到湖南管理市场，梁胜红发现到处都是假冒伪劣的“大白兔”奶糖。由于假冒品牌产品造成消费者中毒，导致冠生园的商誉严重受损。销售人员费尽了心思，当年销售额仅完成700万元，比年初制定的指标差了一大截。

为保护消费者和企业自身的合法权益，上海冠生园食品有限公司（以下简称上海冠生园）成立了打假办。但他们始终跨越不了管辖、调查取证、联动

共享和巩固成果的沟壑，效果不如人意。

2014年，上海冠生园把湖南、湖北、江西、贵州、广东、广西等省的品牌市场监督管理委托给湖南省律联商标事务所有限公司管理，而该公司则聘请了湖南中奕律师事务所专门代理设计知识产权保护的诉讼案件，以商标事务所+律所的合作模式帮助企业封锁假冒产品市场。此举彻底改变了上海冠生园以往市场监管的被动局面。

“我们在每个地市都配置了一名知识产权诉讼律师，负责商标权纠纷诉讼代理。此外，每个县区配置一名消费者权益保护律师，免费为品牌消费者提供法律服务，同时调

动消费者投诉举报假冒品牌的积极性。”易永锋表示，湖南中奕律师事务所联合湖南省律联商标事务所有限公司，就日常取得的侵权信息建立统一信息库，随时可以调取侵权信息，为确定调查起诉提供证据支持。在管辖上，律所选择向侵权产品销售地的法院提起诉讼，以提高震慑力。

在这一合作模式下，2016年，全国150多个销售侵权产品的网点、36家侵权生产窝点被依法起诉，起到了封锁假冒产品市场的作用。假冒产品市场被封锁后，品牌的知识产权保护效益凸显。2017年，“大白兔”奶糖仅湖南市场销售额即上升到了5500万元。

创新·破解取证难 律师业融合公证业，解决取证难题

在日复一日与被侵权者打交道的经历之中，湖南中奕律师事务所的律师们也碰到过令他们头疼的问题。

“保护知识产权的必要性已经被民众认识到，但是很多时候还没有落实到行动上。比如各种山寨产品横行，创新者侵权难的问题依然严重。其次，侵权成本低的现象依然存在。在侵犯知识产权案件中，因为知识产权是无形资产，原告很难举证证明其实际损失，法院的判决大部分在法定赔偿

额以下判赔，结果往往是赔偿数额过低，导致劣币驱逐良币。”律所的主任邹东腾律师忧心忡忡地表示。

在今年的国际消费者权益日，为了更有效地打击侵犯知识产权的行为，湖南中奕律师事务所与长沙市长沙公证处达成战略合作协议，通过在保全证据公证等方面的合作，双方将联手为知识产权当事人维权、诉讼、和解、谈判提供更专业的证据支持，为创新者保驾护航。

“在知识产权保护领

域，律师和公证同为法律共同体的成员均能敏锐地感知社会最前沿的法律需求，在知识储备、人才储备等方面各有优势，但很多时候，律师并不方便收集证据；而公证专业性强，社会公信力高，有准司法的法律效力。”易永锋律师表示，律所和公证处联合为创新者保驾护航的合作模式，在北上广等发达城市已发展成熟，但在湖南还未推广开来。“希望继我们之后，湖南能有更多律所融入，大家共同为知识产权强省建设贡献心智。”

